

**Кравчук Виктория Александровна**

студент бакалавриата  
Сибирский государственный университет путей сообщения  
Новосибирск, Россия

**Умрихина Анна Ивановна**

студент бакалавриата  
Сибирский государственный университет путей сообщения  
Новосибирск, Россия

**НОВЕЛЛЫ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН В РФ**

---

**Аннотация**

В последние годы вопрос о правовом статусе иностранных граждан в Российской Федерации становится все более актуальным. Изменения в миграционном законодательстве призваны не только упорядочить миграционные потоки, но и обеспечить соблюдение прав иностранных граждан. Рассматриваются поправки, внесённые в административно-правовой статус иностранных граждан, их влияние на практику миграционного контроля и последствия для мигрантов.

**Ключевые слова:** иностранные граждане, мигранты, выдворение, новеллы, правонарушение

---

Миграция является одним из ключевых явлений современного общества. В условиях глобализации вопросы правового статуса иностранных граждан становятся особенно важными, так как они влияют не только на государственное управление, но и на социальную стабильность и безопасность.

Однако актуальное законодательство в данной сфере не вполне удовлетворяет текущие и будущие потребности социально-экономического, политического и демографического развития, интересам работодателей и российского социума в целом. Преимущественно миграционное законодательство России ориентировано на приток иностранных работников для работы в условиях временной занятости. В то же время оно не предусматривает мер, которые могли бы способствовать переезду на постоянное место жительства, адаптации и интеграции мигрантов в российском обществе. Как следствие, несовершенство действующей системы управления миграционными процессами ожидаемо приводит к наличию большой доли нелегальных мигрантов [8].

Тем не менее, Российская Федерация, обладая богатым историческим опытом миграционных процессов, продолжает совершенствовать свою правовую базу для урегулирования вопросов, касающихся иностранных граждан. Миграционная политика России направлена на создание благоприятного режима для добровольного переселения в Россию лиц, которые способны органично включиться в

систему позитивных социальных сетей и стать полноправными членами российского общества [7].

Вопросы, касающиеся миграции в России, регулируются федеральным законом «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 года № 115-ФЗ, федеральным законом «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» от 18 июля 2006 года № 109-ФЗ [2], указом Президента РФ от 31 октября 2018 года № 622 «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019-2025 годы» [5] и другими нормативными правовыми актами. Кроме того, Конституция РФ, Трудовой кодекс РФ и ряд других законодательных документов также затрагивают вопросы миграции. В последние годы проблемы, связанные с миграционными потоками в нашу страну и за её пределы, становятся особенно актуальными и оказывают значительное влияние на социально-экономическую и демографическую политику государства.

Внесенные изменения в законодательство о правовом положении иностранных граждан в России представляют собой значительные изменения, касающиеся условий пребывания и постоянного проживания иностранных граждан. Рассмотрим каждую из новелл более подробно [1].

Изменение формулировки статьи 4 «Условия пребывания (проживания) иностранных граждан в Российской Федерации» акцентирует внимание на необходимости четкого определения обязанностей иностранных граждан во время их пребывания в стране. Это новшество подчеркивает обязанности иностранных граждан и прозрачность правового статуса. Прописанные обязанности могут конкретизировать ответственность иностранных граждан за соблюдение законодательства, что, в свою очередь, может способствовать снижению правонарушений. Важно, чтобы эти обязанности были четко изложены для их дальнейшего выполнения. Указание на условия пребывания может повысить правосознание иностранных граждан и обеспечить большую ясность их прав и обязанностей перед властями России.

Изменение нормы о сроках временного пребывания иностранного гражданина в России (ст. 5 ФЗ) содержит такой аспект как максимальные сроки: установление предела в 90 дней для временного пребывания (с учетом суммарного на календарный год) увеличивает предсказуемость правил пребывания, но в то же время может

создавать трудности для иностранных граждан, которые сталкиваются с необходимостью оформления документов для длительного пребывания или работы.

Важно, что закон предусматривает возможность продления срока. Это позволяет лицам, нуждающимся в более длительном пребывании по работе или учебе, иметь ясные легальные пути для продления.

Изменение, касающееся получения вида на жительство для соотечественников (ст. 8 ФЗ) – участников государственной программы по переселению, несколько упрощает процесс получения статуса для этой категории граждан. Исключение необходимости получения разрешения на временное проживание может снизить бюрократические барьеры для репатриантов. Это поддерживает государственную политику по восстановлению связей с исторической родиной и может простимулировать возвращение этнических русских. Вместе с этим возможность получения вида на жительство для членов семьи участников программы представляет собой положительный шаг в сторону гуманизации миграционной политики и поддержки семейных связей.

Особенности новеллы «Меры федерального государственного контроля (надзора) в сфере миграции» (ст. 31.1 ФЗ) заключаются во введении ряда мер государственного контроля в рамках режима высылки. К примеру, включение в реестр может повысить эффективность контроля и мониторинга за иностранными гражданами, что в свою очередь может помочь снизить риски правонарушений со стороны мигрантов, а установка мер, таких как ограничение прав и свобод, подчеркивает, что власти рассматривают мигрантов как субъектов повышенного контроля, что может быть оправдано в целях обеспечения общественной безопасности; однако такие меры также должны быть пропорциональными и четко регламентированными с точки зрения прав человека.

Ещё одним НПА, регулирующим административно-правовой статус иностранных граждан в РФ, является Указ Президента РФ № 307 [4], касающийся правового положения отдельных категорий иностранных граждан. В 2023 году дополнительно ввёл меры, касающиеся граждан Украины, ЛНР, ДНР и других категорий, таких как лица без гражданства. Первоначально данные меры были направлены на упрощение процесса получения статуса, что способствует улучшению положения уязвимых групп.

С 5 января 2024 года были внесены изменения в нормы, касающиеся выдворения и контролируемого выезда за пределы России иностранных граждан и лиц

без гражданства. При вынесении решения о назначении наказания в форме выдворения или контролируемого выезда суд учитывает, среди прочего, срок пребывания в России, семейное положение, факты уплаты налогов, а также наличие дохода и жилья. Эти обстоятельства могут быть рассмотрены судом с целью замены выдворения на штраф или обязательные работы.

Выдворение также может быть заменено на другую меру наказания по протесту прокурора или по жалобе лица без гражданства, если данное лицо [3]:

- 1) получило временное удостоверение личности или свидетельство о рассмотрении его ходатайства о признании беженцем;
- 2) было признано беженцем;
- 3) получило временное убежище.

Нарушение законодательства исходит и от работодателей, привлекающих иностранных граждан к труду нелегальным путем. Несмотря на то, что миграционное законодательство определяет достаточно высокие штрафы за незаконное привлечение иностранных работников к труду, тенденции к снижению данных правонарушений не прослеживается. С января 2024 года были значительно увеличены штрафы за нарушение миграционного законодательства. Например, если работодатель привлекает иностранного работника без оформления разрешения, то привлечение к ответственности наступает не зависимо от статуса работодателя:

- 1) для физ. лиц – штраф от 5 тысяч до 7 тысяч рублей;
- 2) для должностных лиц – от 35 тысяч до 70 тысяч рублей;
- 3) для юридических лиц штраф установлен от 400 тысяч до 1 миллиона рублей.

Кроме того, деятельность предприятия может быть приостановлена до 90 суток [6].

Также предусмотрен новый миграционный режим высылки. Введение режима и усиление контроля со стороны государства нацелено на создание более структурированной и предсказуемой системы управления миграцией. Основная логика данного режима заключается в:

1. Ужесточении контроля за мигрантами: это направлено на обеспечение национальной безопасности и предотвращение возможных правонарушений со стороны иностранных граждан.

2. Оптимизации миграционных процессов: упразднение лишних бюрократических барьеров для соотечественников и членов их семей может привести к улучшению интеграции, в то же время соблюдая жесткие меры по контролю.

Таким образом, новеллы правового статуса иностранных граждан в России отражают две противоположные тенденции: с одной стороны – стремление к упрощению и адаптации под нужды соотечественников, с другой – ужесточение контроля и надзора за мигрантами. Это создает двусторонний подход, который требует сбалансированной и обоснованной реализации для сочетания прав и обязанностей, интересов государства и прав человека.

### **Список использованных источников**

1. Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" от 25.07.2002 № 115-ФЗ (ред.№120 от 08.08.2024) // СПС «КонсультантПлюс».

2. Федеральный закон от 18 июля 2006 г. N 109-ФЗ «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации // СПС «КонсультантПлюс»/

3. Федеральный закон "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 25.12.2023 N 649-ФЗ (последняя редакция) // СПС «КонсультантПлюс»/

4. Указ Президента РФ от 27 апреля 2023 г. №307 (ред. от 22.04.2024) «Об особенностях правового положения отдельных категорий иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации». // СПС «КонсультантПлюс».

5. Указ Президента РФ от 31 октября 2018 г. N 622 «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019 - 2025 годы» // СПС «Гарант».

6. Матвеева Т.П. Отдельные вопросы урегулирования миграционной политики России. Научный журнал «Аграрное и земельное право». 2024. № 6 (234). С. 197-199.

7. Михелева О.М., Кашникова В.В. Современная миграционная политика России. Научный журнал «Экономика. Социология. Право.». 2024. №1 (33). С. 35-41.

8. Тюрин И.А. Миграционные процессы в Российской Федерации: основные тенденции и перспективы. Сборник научных статей 13-й Международной молодежной научной конференции. В 3-х томах. Курск, 2024. С. 399-402.